



ГЕРОЙ НАШЕГО ВРЕМЕНИ

Михаил Алексеевич — не коренной курянин. Но в нашем городе он живет давно и признался в одной из бесед, что Курск стал для него родным.

На одном из проспектов Калининграда стоит двухметровый обелиск из черного гранита: «Здесь 6 апреля 1945 года Герой Советского Союза старший сержант Михаил Алексеевич Булатов под непрерывным огнем противника обезвредил 24 немецких фугаса, прикрывавших дорогу в Кенигсберг, и тем самым дал возможность советским танкам и самоходным орудиям ворваться на окраину города». Сам Булатов живет в моем родном Курске. О том, что его имя высечено в камне, он узнал лишь несколько лет назад. Так что же это за герой?

Фамилия Булатова выбита на стеле «Героям Курянам» на Красной площади. Почетный гражданин города Курска.

Михаил Алексеевич Булатов — полковник, заместитель командира мотострелкового полка по политической части.

Родился будущий Герой Советского Союза далеко от наших мест в деревне Верхняя Санарка Пластовского района Челябинской области, в семье Алексея Филипповича и Марии Андреевны Булатовых 25 октября 1924 года. До войны работал на разных должностях. Прошел путь от радиомонтера радиоузла до Героя Советского Союза.



С лета 1942 г. он курсант Орловского пехотного училища, находившегося в эвакуации в городе Чарджоу Туркменской ССР, где получил военную специальность сапёра. Специальность Булатову предстояло осваивать в ходе боевых действий. И он овладел ею отлично. В конце марта 1943 г. попал на фронт в саперное подразделение 235-й стрелковой дивизии, в составе которой прослужил до конца войны. Надо отметить на тот момент ему не было еще и 19-ти. В боях

Великой Отечественной войны с мая 1943 г. на Брянском, 1-м Прибалтийском и 3-м Белорусском фронтах. Боевое крещение получил в боях на Курской дуге в районе г. Новосиль Орловской области. Булатов отбивал атаки гитлеровцев, вел инженерную разведку ночью, строил блиндажи, отрывал ходы сообщения. Полученная до войны специальность определила военную специализацию Булатова, где одна-единственная ошибка стоит жизни. «Нашим главным оружием был не автомат, даже миноискатель и щуп на втором месте. Главное оружие сапера – голова». Учиться приходилось на ходу: у немцев постоянно появлялись новые виды мин, как их обезвредить, учебников не писалось. Нередко работали под обстрелом. Пули попадали в мины, рядом с которыми находились саперы...

Вспоминая о пережитом на войне, М.А. Булатов подчеркивает многоликость жизни солдата в боевой обстановке. Чего только ни приходится делать: если солдат стоит в обороне, то укрепляет стенки окопов, ходов сообщений, ежедневно изучает ориентиры, уточняет расстояние до них. Хорошо, если позиция определена на сухом участке земли, а если ее надо занять на заболоченной, увлажненной местности, в кочках, кустарнике, к тому же в морозную пору? Тут солдату без саперной лопаты, кирки не обойтись.

– Война – это неутомимый труд, – вспоминает М.А. Булатов, – и не только для сапера. Для всех.

Ни в обороне, ни в наступлении саперу ошибаться нельзя. Он должен работать безукоризненно точно. Больше сотни мин и фугасов обезвредил Михаил Булатов, навел несколько штурмовых мостиков через реку Зушу.

И все под огнем противника. Первую награду, заслуженную в бою, – орден Красной Звезды – 18-летнему М. Булатову вручили за образцовое выполнение заданий на Огненной дуге. После Курской битвы Михаил Булатов участвовал в боях за освобождение Белоруссии. К этому времени сапер являлся классным специалистом, мастером своего дела. В 1944 г. он проделывал проходы в заграждениях противника и участвовал в разведке боем под Витебском.

В октябре 1944 г. сопровождает танки при форсировании реки Лиелупе в Латвии. Опыт накапливался с каждым днем. К весне 45-го на счету старшего сержанта Булатова были сотни обезвреженных мин и фугасов, а на гимнастерке – боевые награды. Отстояли Курск, сражались в Белоруссии, прошли Латвию. В Восточной Пруссии завязались жестокие и кровопролитные бои.

Главный свой подвиг М. Булатов совершил при прорыве обороны немецкой крепости – Кенигсберга. В апреле 1945 г. первоклассная немецкая крепость со 130-тысячным гарнизоном готовилась сдерживать натиск советских войск. Гитлер полагал, что созданные фашистами мощные оборонительные пояса недоступны. Но, как и во всем, фюрер просчитался. Кенигсберг был взят. Штурм этой крепости – одно из решающих сражений Восточно-Прусской операции, которую осуществили войска 3-го Белорусского фронта. В его составе действовала и 235-я гвардейская Витебская Краснознаменная ордена Суворова стрелковая дивизия. Она прорвала оборону неприятеля в северо-западном секторе города.

Путь к городу был лишь один — по узкой ленте шоссе, которое с двух сторон окружали топи. Командир 369-го отдельного саперного батальона

капитан Тищенко приказал отделению старшего сержанта Булатова произвести инженерную разведку шоссе «Кенигсберг — Раушен». Ранним апрельским утром, когда над землей стелился густой туман, командир отделения и с ним трое бойцов по-пластунски проползли к шоссе и начали его обследовать. Гитлеровцы обнаружили разведчиков. Одного солдата убило, двух ранило. Булатов остался один. Перевязав товарищей, пополз по придорожному кювету. Незаметно выбравшись на шоссе, он обнаружил управляемый фугас. Вывернув взрыватель бомбы и обрезав провода, пополз дальше. Метрах в двадцати та же картина — взрыт асфальт, а под ним — фугас, который тоже был обезврежен. Гитлеровцы стали вести огонь по живой мишени, но туман мешал бить прицельно — это и спасло смельчака. В труднейшей обстановке на виду у противника молодой сапер сумел вывести из строя 24 авиабомбы. Как потом прикинули, в них находилось 2,5 тонны взрывчатки. Взорвись хотя бы одна бомба, и путь нашим войскам на этом участке был бы прегражден. Сапер не чувствовал ни холода, ни усталости — работал «на автомате»: заметил неровность, приподнял асфальт, обезвредил... Сколько раз за это время в него стреляли, уже не помнит. Взрыватель от последней мины прихватил как трофей. Вернувшись в часть, проспал почти сутки — операция отняла все силы.

Когда шоссе было разминировано, по нему устремились на штурм крепости танки и самоходные орудия. За ними пошли вперед другие войска. Шли напористо, несмотря на потери, без которых при штурме не обойтись. Михаил Булатов тоже брал город, вел бой в его кварталах. Он спас от неминуемой гибели несколько сотен жизней. После штурма Кенигсберга, в апреле 1945 года, его полк пошел дальше, на запад. И День Победы он встретил уже в Польше.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 19 апреля 1945 года за героизм в боях в Восточной Пруссии старшему сержанту Булатову Михаилу Алексеевичу было присвоено звание Героя Советского Союза с вручением Ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 6276). Награду

молодой красноармеец принял из рук командующего 3-м Белорусским фронтом маршала А.М. Василевского. Отважному солдату тогда было всего 20 лет. Прославленный полководец, по натуре сдержанный, увидев перед собой совсем молодого 20-летнего бойца, отошел от устава: похлопал по плечу и обнял, словно родного.

Военная биография солдата увенчана также двумя орденами Красной звезды, двумя орденами Славы, Отечественной войны, а в последние годы – орденом Дружбы и орденом Почета, врученным полковнику в отставке курянину М.А. Булатову в 2007 году Президентом Российской Федерации В.В. Путиным.

После Великой Отечественной войны Булатов продолжил военную службу и в 1948 году окончил Львовское военно-политическое училище. С тех пор Михаил Булатов еще 33 года носил военную форму. Куда только ни забрасывала судьба Булатова в течение жизни.

В 1957 г. окончил вечернюю школу рабочей молодежи и получил среднее образование, чтобы иметь возможность поступить в военную академию. В 1963 г. окончил Военно-политическую академию имени В. И. Ленина в Москве. Затем служил в рядах Советской Армии на Курилах, в архангельской тайге, побывал в Туркмении, в Группе советских войск в Германии и на Западной Украине. Булатов вспоминает: «Мы объездили много, все и не перечислишь».

Только в 1957 году он со своей семьей переехал в Курск, а еще через семь лет его перевели в Группу советских войск в Германии, где он прослужил до 1970 года, после чего вернулся обратно в Соловьиный край и живет здесь по сей день. 23 года Булатов работал старшим инспектором по кадрам Курской областной базы «Росгалантерея».

Много лет своей жизни Михаил Алексеевич посвятил общественной работе. Так, с 1973-го по 2010-й он занимался работой с ветеранами и молодежью, возглавлял Всесоюзный штаб похода комсомольцев и молодежи

по местам боевой славы. Служил в Курске - заместитель командира полка по политической части.

В 1973 г. Булатов оставил службу.

С 1973 - 1996 гг. работал старшим инспектором по кадрам Курской областной базы «Росгалантерея».

С 1987 по 1992 гг. являлся председателем Курского городского совета ветеранов войны и труда.

В 1984 - 1985 гг. - председатель Всесоюзного штаба похода комсомольцев и молодежи по местам боевой славы.

В 2005 г. возглавил областной совет ветеранов войны, труда, Вооружённых сил и правоохранительных органов, оставаясь почётным председателем городского совета ветеранов, возглавляет секцию Героев Советского Союза и полных кавалеров ордена Славы Курского областного совета ветеранов войны, труда, Вооружённых Сил и правоохранительных органов.

Булатов — первый победитель, первого Курского областного конкурса общественного признания «Человек года-2000». Неоднократно избирался депутатом городских советов в Львове, Южно-Курильске, Новозыбкове, Курске.

21 сентября 2005 г. Булатову присвоено звание «Почетный гражданин города Курска».

В 2003 году ветеран был награждён орденом Дружбы, а в 2007 — орденом Почёта. В 2007 г. в составе делегации Булатов принимал от Президента РФ В.В. Путина Почётную грамоту о присвоении Курску звания «Город воинской славы» в Кремлёвском Дворце в Москве.

08 октября 2014 г. Лицею № 6 г. Курска присвоено имя Героя Советского Союза Михаила Булатова.

20 февраля 2015 г. Президент России Владимир Путин вручал ветеранам Великой Отечественной войны юбилейные награды. Курскую область на встрече с главой государства представлял Герой Советского союза

Михаил Булатов. В Кремль на торжественное награждение памятной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 годов» пригласили 30 ветеранов. География обширна: Ингушетия, Чечня, Краснодар, Карелия, Волгоград, Белгород... Среди фронтовиков – участники значимых сражений: Курской и Сталинградской битв, битвы за Кавказ, обороны Ленинграда и Москвы, Герои Советского Союза, полные кавалеры ордена Славы... Несмотря на возраст, виновники торжества подходили к президенту без посторонней помощи, а некоторые по-боевому чеканили шаг. Ветераны старались перебраться с президентом парой фраз.

«Я передал президенту «спасибо» от курских ветеранов, поблагодарил за его работу, за то, что грамотно отстаивает интересы страны. Ну и, конечно, пожелал ему здоровья, благополучия...» – рассказал «ДДД» Булатов. Михаил Алексеевич отметил, что после официальной части Верховный главнокомандующий лично пообщался с каждым ветераном.

Память героя увековечена и в городе его подвига. После войны немецкий Кёнигсберг стал советским Калининградом. В честь увековечения беспримерного подвига в Калининграде на пересечении Советского проспекта и улицы Полецкого воздвигли двухметровый обелиск, посвященный не военачальнику, не маршалу, а рядовому солдату, что само по себе уникально. На обелиске обозначена фамилия М.А. Булатова. 60 лет калининградцы не знали о судьбе М.А. Булатова. Они думали, что героя уже нет в живых, а Михаил Алексеевич – человек скромный, не дал о себе знать. Лишь благодаря публикации в «Курской правде» в октябре 2004 г., в Калининграде стал известен отважный участник штурма крепости в 1945 году. Почетный гражданин г. Курска и Курской области М. Булатов приезжал в город на Балтике в 2005, 2010 и 2012 годах по значительным поводам.

Накануне 65-летнего юбилея тех событий в кабинете Булатова раздался звонок. На проводе – Калининград: «Михаил Алексеевич, приезжайте на юбилей, мы Вас очень ждем». Ветеран пытался отказаться, ссылаясь на

здоровье, но приглашающие были уж очень настойчивы. «Товарищ, живущий в Калининграде, проговорился, – признался ветеран. – Говорит, приезжай, тут твоим именем улицу называют. До последнего не верил – такая честь...»

Теперь имя курянина значит на аншлагах улицы, ведущей к форту «Король Фридрих Вильгельм III». Раньше она в обиходе звалась Фортовой. Неподалеку от этого места и были обезврежены те самые фугасы. Сейчас там стоит обелиск. «Интересно, что я был в Калининграде несколько раз – в 80-х и в 90-х годах. Но про памятник не знал, – вспоминает Михаил Алексеевич. – И лишь в один из последних визитов, 10 лет назад, нас привезли на этот проспект, к обелиску. Для меня это был огромный сюрприз. Конечно, это памятник не только мне. Всем солдатам, которые были там, бойцам, погибшим при штурме...» Городские и военные чины при виде ветерана, читающего на обелиске историю своего подвига, сильно смутились. У подножия памятника стояли венки. «Мы считали вас погибшим... Каждый год цветы возлагали», – признались калининградцы. Так, 9 апреля 2012 г. в Калининграде состоялось торжественное присвоение улице, расположенной в районе форта № 5, имени Героя Советского Союза Булатова. Именем Михаила Булатова назвали улицу, ту самую, где когда-то он нашел немецкие бомбы.

А 10 апреля 2012 г. в Калининграде присвоили имя Героя Советского Союза Михаила Булатова школе № 50. В связи с этими событиями Михаила Алексеевича и его супругу Валентину Федоровну администрация города Калининграда и лично глава Александр Ярошук пригласили в гости. Супруги присутствовали на важном событии в жизни общеобразовательной средней школы № 50 – ей присвоено имя Героя Советского Союза М.А. Булатова. Теперь школьники гордо называют себя «Мы – булатовцы». Все вместе посадили во дворе школы плакучую березу на память о встрече.

9 апреля, по случаю очередной годовщины завершения штурма города, прошли торжества на Мемориале «1200 воинам–гвардейцам». Там же

губернатор Калининградской области Николай Цуканов вручил Герою, почетному ветерану Калининграда памятный подарок, а окружной совет ветеранов наградил высокого гостя знаком «За веру и верность».

В числе сердечных встреч особенно запомнилась одна неофициальная – на улице Булатова, в доме № 27, где живет семья Надточий. Застолье, песни, душевный разговор. Хозяева обратили внимание на теплые отношения пожилых супругов и поинтересовались:

– А сколько вы вместе?

– Уже 62 года, – ответила Валентина Федоровна.

– И не надоело, – добавил Михаил Алексеевич.

Он герой не только на фронте, но и в жизни. Поражает ежедневное трепетное отношение Булатова к семье, детям, внукам, правнукам. На сегодняшний день со своей женой Валентиной Федоровной они вместе уже 65 лет. И это достойно уважения.

А 8 апреля 2015 г. Калининградская область присоединилась к масштабной акции Министерства образования и науки России, которая приурочена 70-ой годовщине окончания Великой Отечественной войны. Особенностью всероссийского урока стал образовательный маршрут "Лента истории" по городам-героям в режиме онлайн. Прямо из ситуационного центра Рособнадзора на прямой связи были: Москва, Санкт-Петербург, Волгоград, Севастополь и Курск. В Калининграде всероссийский урок проводился в школе №50. В 2012 году ей было присвоено имя Героя Советского Союза Михаила Булатова, и Михаил Алексеевич лично приехал в учебное заведение, чтобы вновь пообщаться с ребятами и педагогами. Пересматривая хронику, фронтовик до сих пор удивляется, как удалось взять город. Три дня штурма, десятки тысяч погибших с обеих сторон. Когда неприступная крепость пала, говорит Михаил Алексеевич, они были почти уверены - победа близка. Участники краеведческого клуба «Путники» вручили Михаилу Алексеевичу Булатову медаль клуба и попросили стать почетным членом их объединения. Краеведческий клуб «Путники» был

создан в 2005 году, его посещают более 40 учеников, которые занимаются музейной, экскурсионной, исследовательской деятельностью. Михаил Алексеевич, принимая медаль, сказал, что она ему дорога не меньше остальных его наград. «Иногда нашу молодежь оценивают негативно. Вы знаете, я с такой оценкой не соглашусь, - сказал Михаил Алексеевич, - я очень много встречаюсь с молодежью и хочу сказать, что она замечательная. Уверен, молодые люди преумножат традиции нашего поколения. За те 70 лет, что прошли с момента завершения войны, наша молодежь показала себя исключительно преданной своей Родине».

Прикоснувшись к судьбе Михаила Булатова, мы учимся по-иному смотреть на события в своей жизни. Мы видим, что человеку небезразлична судьба страны, и в ответ он получает признание людей, общественности, первых лиц государства. В 2000 году число его наград пополнила еще одна — лауреат первого курского областного конкурса общественного признания «Человек года». А уже в 2003 году Президент РФ Владимир Путин наградил Булатова орденом Дружбы.

В 2005 году Михаилу Алексеевичу было присвоено звание «Почетный гражданин города Курска», также его имя выбито на стеле «Героям-курянам».

В Калининграде в честь Михаила Булатова установлен обелиск, его именем названа улица. Удивительно то, что обелиски ставились военачальникам высокого ранга, и этот обелиск в Калининграде — единственный, поставленный в честь рядового солдата, инженера-разведчика, сапера.

В свои 90 Михаил Алексеевич не сидит без дела: встречается со школьниками, призывниками, а еще он — член президиума Курского областного совета ветеранов войны, труда, Вооруженных сил и правоохранительных органов, проводит уроки мужества в школах, приходит в качестве почетного гостя на школьные военно-патриотические смотры и концерты. В рамках федерального патриотического проекта МГЕР «Герои

нашего времени» Герой Советского Союза Булатов Михаил Алексеевич встречался с активистами движения «Молодая гвардия». Активисты проекта обсудили с Михаилом Алексеевичем важнейшие проблемы современной молодежи. Особое внимание Герой уделил необходимости формирования патриотизма у молодёжи. Также он выразил свою обеспокоенность сложившейся ситуацией на Украине и призвал нынешнее поколение сохранять и передавать историю своей страны, чтобы не допустить подобных трагических событий. Накануне самого почитаемого в нашем народе праздника Дня Победы состоялась встреча Героя Советского Союза Михаила Булатова с молодыми сотрудниками Управления ФСБ по Курской области. Накануне самого почитаемого в нашем народе праздника Дня Победы состоялась встреча Героя Советского Союза Михаила Булатова с молодыми сотрудниками Управления ФСБ по Курской области. Ветеран подчеркнул, что победа над врагом была достигнута только благодаря единству всех народов. Что касается объединяющей силы и центра, вокруг которого представители всех национальностей постсоветского пространства смогут отстоять свои интересы, то, как сказал Михаил Булатов, «надежда всех ветеранов сегодня только на Россию». Впрочем, россиянам не привыкать преодолевать препятствия и побеждать. В свое время поколению Михаила Алексеевича в значительно более сложной обстановке удалось отстоять свободу не только своей страны, но и стран Европы. О том, каким невероятным трудом и какими потерями досталась победа над фашизмом, говорят воспоминания самого ветерана. И в них тема единства и девиз: «Прежде думай о Родине...» звучали буквально в каждой фразе. То время тяжелых испытаний стало жестокой проверкой на прочность и верность долгу. Причины происходящего на Украине, по мнению ветерана, следует искать и в особенностях истории, и в недостатках воспитания, и в просчетах украинских властей. Кстати, сам Михаил Алексеевич, служивший после войны во Львове, помнит, сколь сложной была ситуация в этом регионе, как непросто было справиться с бандеровским подпольем и заразой

национализма. Но главными в ответе были слова не о тех, кто сегодня вновь создает напряженность на границах России, а о верном и поддержанном абсолютным большинством россиян курсе руководства страны. Как, впрочем, и о позиции властей Курской области, которые, как считает Михаил Булатов, в последние годы многое сделали для улучшения жизни курян, создали в регионе стабильную рабочую обстановку.

Награжден орденами: Почета (Россия), Дружбы (Россия), Ленина, Отечественной войны I степени, Красной Звезды (дважды), Славы II, III степеней, «За заслуги перед Калининградской областью».

медалями: «За боевые заслуги», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейной медалью «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейной медалью «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейной медалью «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейной медалью «50 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейной медалью «60 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейной медалью «65 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», юбилейной медалью «70 лет Победы в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.», «За взятие Кёнигсберга», «Ветеран труда», «Ветеран Вооружённых Сил СССР», юбилейной медалью «30 лет Советской Армии и Флота», юбилейной медалью «40 лет Советской Армии и Флота», юбилейной медалью «50 лет Вооружённых Сил СССР», юбилейной медалью «60 лет Вооружённых Сил СССР» и другими наградами.

